Ubung 11

X Fragen ?
* N&chste Woche ist letzte Ubung - Fragestunde
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Ubung 9

% Neues Basic.java wird benétigt !!!

Siehe Folien - Ubung 8

#* Ein package fur die TicTacToe Klassen mul} erstellt werden

-> Basic mul} in diesen importiert werden:
* Import Basic;

-> Basic.java soll im Wurzelverzeichnis des packages liegen:
* wenn c:\xyz\swel\tictactoe -> Basic.java liegt in c:\xyz

-> Ubersetzen in c:\xyz
* javac swel\tictactoe\*.java
* javac Basic.java

-> Exekution in c:\xyz
* java swel.tictactoe.TicTacToe
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Ubung 9 / Aufgabe 1d

% ldee ohne Vererbung:

cl ass Player extends Basic {
/1l avail abl e types of players
final static int USER = 0, RANDOM = 1, COWPUTER SI MPLE

I nt type; /'l type of player
String nane; /'l name of player

Pl ayer (int playerType, char playerNanme) {
type = playerType; nane = pl ayer Nane;
}

bool ean doMove (Field field) {
switch type {

case USER ..... br eak;

case RANDOM ... .. br eak:

case COMPUTER SI MPLE: .... break;
default: .... break;
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Ubung 9 / Aufgabe 1d

% ldee mit Vererbung (Bonuspunkte):
abstract class Player extends Basic {
abstract void doMove(Field field);

}

cl ass RandonPl ayer extends Pl ayer {
doMove(Field field) { ... make any |egal nove ...}

}

cl ass HumanPl ayer extends Pl ayer {
doMove(Field field) { ... Interaction with human pl ayer

}

cl ass Sinpl ePl ayer extends RandonPl ayer {
doMove(Field field) {
I f opponent can win, prevent |oss
el se super.doMove() // RandonPl ayer

}
% Im Forum gibt es schon sehr viele Tips!
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Rekursion - Kontrollflul}

#* FI bonacci

public static long fib(long n) {
if (n <= 1) [// Rekursionsanker
return n;
el se // rekursiver Aufruf
return fib(n-1) + fib(n-2);

fib(3)

N
e

fib(n) = |
1{

Ralf Hauber:
1 fur n=0

Undef. fur n<0

0 fir n=0
1 fir n=1
fib(n-1) +fib(n- 2) firn>1
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Ubung 11

#* FI bonacci

public static long fib(long n) {

if (n <= 1) // Rekursionsanker : 0 fur n=0
return n; fib(n) = 1 fur n=1
el se // rekursiver Aufruf Lfib(n-1) +fib(n - 2) firn>1

return fib(n-1) + fib(n-2);

public static |ong fib(IongW n=3
v

7 T 1

I f (n <= 1) [/ Rekursionsanker

return n;

else [/ iekursiver Auf r uf J Ausfihrung von
links nach rechts

return|fib(n-1)| + fib(n-2);
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Rekursion - Kontrollflul}

#* FI bonacci

public static long fib(long n) {

if (n <= 1) [// Rekursionsanker ] 0 far n=0
return n; fmm):% 1 fur n=1
el se // rekursiver Aufruf Lfib(n-1) +fib(n - 2) firn>1
return fib(n-1) + fib(n-2);
}
L n=2
public static long fib(long n) { T

I f (n <= 1) [/ Rekursionsanker
return n;
else [/ rekursiver Aufruf

v

return|fib(n-1)| + fib(n-2);
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Ubung 11

#* FI bonacci

public static long fib(long n) {

if (n <= 1) [/ Rekursionsanker ] 0 fur n=0
return n; fmm):% 1 fur n=1
el se [/ rekursiver Aufruf {ﬁb@pl)+ﬂb0m—2)fﬂrn>1
return fib(n-1) + fib(n-2);
}
public static long fib(long ﬁfﬂf—é——_ﬂ——J_;:I_

I f (n <= 1) [/ Rekursionsanker

v
return n,

el se [/ rekursiver Aufruf

return fib(n-1) + fib(n-2);
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#* FI bonacci

public static long fib(long n) {

if (n <= 1) [/ Rekursionsanker } 0 fur n=0
return n; fib(n) = 1 fur n=1
el se // rekursiver Aufruf Lfib(n-1) +fib(n - 2) firn>1

return fib(n-1) + fib(n-2);

n=2

public static |ong fib(IongAET_T“L“_—ﬁ

I f (n <= 1) [/ Rekursionsanker
return n;
else [/ rekursiver Aufruf

—>
return 1 + |fib(n-2)
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Rekursion - Kontrollflul}

#* FI bonacci

public static long fib(long n) {

v

I f (n <= 1) [/ Rekursionsanker
return n;
else [/ rekursiver Aufruf

return fib(n-1) + fib(n-2);

if (n <= 1) [/ Rekursionsanker ] 0 fur n=0
return n; fmm):% 1 fur n=1
el se [/ rekursiver Aufruf {ﬁb@pl)+ﬂb0m—2)fﬂrn>1
return fib(n-1) + fib(n-2);
}
] T
public static long fib(long n) { n=0
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Rekursion - Kontrollflul}

#* FI bonacci

public static long fib(long n) {

if (n <= 1) [/ Rekursionsanker } 0 fur n=0
return n; fib(n) = 1 fur n=1
el se // rekursiver Aufruf Lfib(n-1) +fib(n - 2) firn>1

return fib(n-1) + fib(n-2);

public static long fib(long n) {
I f (n <= 1) [/ Rekursionsanker
return n;

el se [/ rekursiver Aufruf

return 1 + 0 :
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Rekursion - Kontrollflul}

#* FI bonacci

public static long fib(long n) {
if (n <= 1) [/ Rekursionsanker

return n;

el se [/ rekursiver Aufruf
return fib(n-1) + fib(n-2);

N
.

fib(n) = |
i

0
1

fir n=0
fir n=1

fib(n-1) +fib(n - 2) firn>1

}
: : : .
public static |ong f|b(|0ng—ﬂT~T___~‘___j
I f (n <= 1) [/ Rekursionsanker
return n;
el se [/ rekursiver Aufruf
—>
return 1 + |fi b(n-2);
}

n=3
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Rekursion - Kontrollflul}

#* FI bonacci

public static long fib(long n) {
if (n <= 1) [/ Rekursionsanker |

return n;
el se [/ rekursiver Aufruf

fib(n) = |

0
1

fir n=0
fir n=1

Lfib(n-1) +fib(n - 2) firn>1

return fib(n-1) + fib(n-2);

if (n <= 1)

return n,

/] Rekursi onsanker

v

el se [/ rekursiver Aufruf

return fib(n-1) + fib(n-2);

public static |ong fib(lOng‘nf—%—l——————L_____

n=1
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Rekursion - Kontrollflul}

#* FI bonacci

public static long fib(long n) {

if (n <= 1) [/ Rekursionsanker } 0 fur n=0
return n; fib(n) = 1 fur n=1
el se // rekursiver Aufruf Lfib(n-1) +fib(n - 2) firn>1

return fib(n-1) + fib(n-2);

public static long fib(long n) {
I f (n <= 1) [/ Rekursionsanker
return n;

el se [/ rekursiver Aufruf

return 1 + 1 X
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Rekursion - Kontrollflul}

#* FI bonacci

public static long fib(long n) {
if (n <= 1) [/ Rekursionsanker
return n;
el se // rekursiver Aufruf
return fib(n-1) + fib(n-2);

N
e

fib(n) = |
1{

0 fir n=0
1 fir n=1
fib(n-1) +fib(n- 2) firn>1
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Wiederholung: Dynamische Datenstrukturen

#* Um grolere Anzahl von Datensatzen zu verwalten

#* Dazu gibt's doch Arrays! Geht schon, ABER:

* GroRe muss vor ihrer Verwendung fest stehen
* Zu klein, Inhalt mul zur Laufzeit kopiert werden
* Zu groR, Speicher wird verschwendet
* Einfugen & Entfernen erfordert Kopieren aller nachfolgenden
Elemente

#* EXistieren in groller Formenvielfalt
* Listen (einfaﬁoppelt, zyklisch)
* Baum (naturlich, binar, balanciert)
* Graphen

* Prinzip: Verkettung
*x Knoten beinhaltet neben ,,Daten“ Verweis(e) zum nachsten Knoten
* Beispiel:
class Tree {

bj ect el enent;
Tree left, right; /'l next ltens

}
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Binarer Baum

* Ein Binarbaum ist entweder leer oder er besteht aus einem
Knoten, dem ein Element und zwel bindre Baume zugeordnet
sind (rekursive Definition).

Empty

Tree

Trae

vereinfacht:
right
left r:ﬂt left rfhl @ @

#* QOperationen (Auswahl):

* empty () liefert Wahrheitswert true, wenn Baum leer ist,
false sonst

* |eft () liefert Verweis auf linken Teilbaum
* right () liefert Verweis auf rechten Teilbaum
* value () liefert Verweis auf Wurzelelement

H fE
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Binarer Baum

% Rekursive Traversierung
* Preorder (Wurzel, links, rechts)
* Inorder (links, Wurzel, rechts)
* Postorder (links, rechts, Wurzel)

* Beispiel

*Preorder: Wels, Linz, Enns, Graz, Wien, Steyr, Lienz % Selbsttest

* Inorder: Enns, Linz, Graz, Wels, Steyr, Wien, Lienz
*xPostorder: Enns, Graz, Linz, Steyr, Lienz, Wien, Wels
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Binarer Baum

public class Tree {
(bj ect el enent ;
Tree left, right;

public Tree left() { .... } /'l siehe VL-Skript
public Tree right() { ... }
public Cbject value() { ... }

public static void printPreOrder(Tree tree) {
1f (Mtree.emty()) {
witeLn(tree.value().toString());
printPreOrder(tree.left());
printPreOder(tree.right());
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Binarer Baum

public static void printlnOder(Tree tree) {

if (Itree.empty()) {
printinOrder(tree.left());

writeLn(tree.value().toString());
printinOder(tree.right());

}

public static void printPostOrder(Tree tree) {

If ('tree.empty()) {
printPostOrder(tree.left());
printPostOrder(tree.right());
witeLn(tree.value().toString());

}
}

* Vorgehensweise immer gleich (abgesehen von
Reihenfolge)

* rufe Methode rekursiv fur linken und rechten Teillbaum auf
* bearbeite Element
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Wiederholung: Typcast

* Viele Methoden erwarten als Parameter Objekte der
Klasse (bj ect bzw. liefern solche (siehe Container-
Beispiel). Mdglich wegen Polymorphismus!

* Typcast notig um wieder die spezialisierte ,,Sicht* auf das
Objekt zu bekommen.

* Beispiel
Cont ai ner ¢ = new Li nkedLi st ( Der Programmierer ,weil“, dal hier

wieder eine Person geliefert wird....

doch wie sagt man‘'s dem Compiler?

(zur Erinnerung: first () liefert Obj ect)

Person p = new Person();

c.add(p);

Person r = (Person)c.first();

* sicherer:

Cbject o =c.first();

Person r = null;

I f (o instanceof Person)
r = (Person)o;

/1 Achtung r kann hier u.U null sein !
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Wrapper fur primitive Datentypen

* Fast alles ist ein Objekt: Primitive Datentypen (i nt ,
bool ean, doubl e, ...) sind keine.

#* Um sie wie Objekte verwenden zu kdnnen, gibt es
Wrapper-Klassen, die die Daten in Objekte verpacken.

* Die Klassen heilen wie die Datentypen, nur ausgeschrieben
und mit grofem Anfangsbuchstaben.

| nt eger wrappedint = new I nteger( 3);
I nt val ue = wrappedl nt.intVal ue();

* Siehe JFC:j ava. | ang.
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_Generische* ,Schnittstelle*

#* Madglichst allgemeine Schnittstelle

* problemunabhangig

* verschiedene Implementierungen z.B.: Liste, Baum

#* Ein Container, in dem alles verwaltet werden kann:

publ i c abstract class Contai ner {

abstract
abstract
abstract
abst ract
abst r act
abst ract

public
public
public
public
public
public

bool ean add ((bj ect object);

bool ean del ete (Qbj ect object);
bool ean contai ns (Qbj ect object);
hj ect first();

(bj ect last();

bool ean i sEnpty();
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Verkette Liste (Ansatz)

* Listenelement:
public class ListNode {
Cbj ect el enent ;
Li st Node next;

public ListNode(Object elenent, ListNode next) {
this.elenment = el enent;
t hi s. next = next;

* Liste

public class LinkedLi st extends Container {
Li st Node head = null;

publ i c bool ean add (Object elenment) {
head = new Li st Node( el enent, head) ;
return true;
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Verkette Liste

public Cbject first() {
if (head !'= null)
return head. el enent;
el se
return null;

}

publ i c bool ean contai ns(Object object) {
Li st Node tnp = head;
If (object == null) return false;
while (tnp !'= null && !object.equal s(tnp.elenment) {
t mp. next = tnp;
}

return tnmp!=null;
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Binarer Baum

public class Tree extends Container {
Cbj ect elenment = null;

Tree left = null, right =
Conpar e conp;

nul | ;

‘ |dee Prof. Ferscha,
iy siehe Vergleichsklasse

public Tree (Conpare conp) {this.conp

publ i ¢ bool ean add(Obj ect x) {

If (x == null) return fal se;

1T (enpty()){
el enent = x;
| eft = new Tree(conp);
ri ght = new Tree(conp);

} else if (conp.conpare(x,value())
el ement = x;

else if (conp.conpare(x,value()) <
return left().add(x);

} else {
return right.add(x);

}

return true;

= conp; }

== O)

0) {
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Binarer Baum

/'l I'n Sinn ,das gro6Rte El enent beziglich
/'] Vergl ei chsoperation®.
public Object last() {
it (tright().emty())
return right().last();
el se
return val ue();

}

publ i c bool ean contains(Object x) {

1t (empty() [| (x == null))
return fal se;

else if (conp.conpare(x,value()) == 0)
return true;

else if (conp.conpare(x,value()) < 0)
return left().contains(x);

el se
return right().contains(x);
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Vergleichsklasse

/'l Probl emabhangi g (be)schrei bt der Progranm erer
/'l in Subklassen die Vergleichsoperation
Il zwei er (Objekte.
public abstract class Conpare {
/1 0, wenn ol gleich 02 (im Sinn des Programm erers)
/] negativer Wert, wenn 0l < 02
/] positiver Wert, wenn 0l > 02
public int conpare(Object ol, Cbject 02);

}

/] Z.B. Vergleich von Personen anhand ihres Alters ...
/] negativer Wert, ol junger als 02,
public class PersonConpare extends Conpare {
public int conpare(Cbject ol, Object 02) {
I f (ol instanceof Person && 02 instanceof Person) {
return ((Person) o0l).age - ((Person) 02).age;

} else {
/'l Fehl ermel dung, besser C assCast Exception

}

zurtick



